

EL PERIÓDICO

PARA TODOS

En la capital 10 cts. semanales

AÑO VI — NUM. 1.428

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE

Y DE CULTURA POPULAR
PRECIOS.—Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados a precios convencionales

REDACCION y ADMINISTRACION
Plaza de Chapí, 5 (antes Teatro)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Desde no tenemos correspondencia 75 céntimos al mes

Alicante, Lunes 24 Enero 1916

Pagos por adelantado

Revista de Educación Familiar

Revista práctica de educación, lujosamente editada, destinada especialmente a las familias

Verdadera Revista del hogar INDISPENSABLE a todos los padres cuidadosos de dar una buena educación a sus hijos.

Acaba de ponerse a la venta el primer número en la librería de MANUEL PASTOR

Mayor, 1 y 3.—Alicante
Redacción y Administración
Plaza de la Villa, 1.—Madrid

El alcalde fracasado

Ha sido comentadísima la sesión que el viernes último celebró nuestro Ayuntamiento y que el sábado comentábamos nosotros.

El hecho de por sí se recomienda solo para que de él puedan hacerse los mas sabrosos comentarios y ha bastado para popularizar al alcalde; pero se trata de una popularidad que no envidiamos, puesto que es debida a un fracaso estupendo que lo es más aun, puesto que el Sr. Pobil solo lleva veinticuatro días al frente del Municipio.

La monterilla que en la última sesión se hizo pública, es de las que forman época, toda vez que resulta visible que un alcalde desconozca la ley municipal; y conste que preferimos suponer que desconoce dicha ley antes que suponer mala fé en el procedimiento seguido por el joven alcalde.

Evidente es el fracaso y después de lo ocurrido, no debiera ya ocupar el Sr. Pobil la presidencia del Ayuntamiento, pero no dejará por ello la valerosa, dispuesto a continuar la serie de fracasos inaugurados con la cesantía de guardias municipales cuyos servicios eran necesarios.

Prueba de ello es que la vigilancia está abandonada por completo.

En la plaza de Hernán Cortés, han sido rotos árboles, por que no hay guardias que vigilen.

Los focos del alumbrado público, no dan luz, aunque para «economi-

zar» continúa dando el municipio un sueldo fabuloso a su inspector de alumbrado que a lo visto se preocupa poco de inspeccionar.

El abandono es completo y el señor alcalde puede estar orgulloso de su labor y continuar sus alcaldadas que acabarán por hacerle famoso.

No sabemos como quedará el asunto de la Junta de Asociados, pero ha dado ya mucho juego la ignorancia del alcalde que no sale muy bien parado de los comentarios populares que la sesión ha provocado.

CRÓNICA

El Trabajo y las Subsistencias

La noche fría y ventosa pone pereza y cobardía en los cuerpos ateridos, y el atractivo encantador de la estufa cantante bien cargada de cok nos invita a gozar de su caricia generosa. que en el despachito coquetón de mi amigo C... es como si los brazos sedosos y perfumados de una esposa buena y enamorada se enlazasen a nuestro cuello y aplicando su boca suave y roja en nuestro oído nos dijese dulcemente, insinuante con melosa vozita «no salgas esta noche, hace mucho frío; y tengo mucho miedo que te dé una pulmonía».

Hace tanto frío en la calle, que por esta noche sacrificamos la invariable tertulia del círculo, y el agradable calorillo que invade la estancia hace que la conversación se deslice plácida y tranquila en mil cosas indiferentes.

De pronto, mi culto amigo coje un diario madrileño y me invita que lea unas opiniones insertas en él, que firma el Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid.

En ella expone dicho señor, su criterio sobre las medidas adoptadas por el ministro de Hacienda Sr. Urzaiz sobre el problema de las subsistencias

Terminada la lectura mi interlocutor me interroga, ¿qué le parece a usted? ¿No es ese el mismo criterio que sobre el mismo asunto tuce el honor de exponerle días pasados?

Es cierto. El presidente de la susodicha cámara afirma rotundamente que es necesario, más que necesario preciso, que el comercio español apro-

Josefa Araell Santacreu Profesora en Partos

Plaza de Hernán Cortés, núm. 4, 1.º.—ALICANTE

veche las criticas circunstancias por que atraviesa Europa, para desenvolverse y ocupar el puesto a que tiene derecho.

Para esto es necesario, exportar, exportar mucho hasta los clavos si así nos lo pidieran, única manera de que el oro afluyera a nuestras cajas y la voluntad nacional despertara con nobilísimo impulso de producir, de producir hasta la exageración, no dejando un pedazo de tierra sin cultivar, fundando nuevas fábricas y nuevos centros fabriles, que emplearan todos los brazos y todos los cereros, única forma de solucionar el pavoroso problema de la emigración y de la miseria, haciendo que la demanda de obreros, los mayores medios de trabajo y el mayor rendimiento del capital aumente los jornales hasta ser lo suficiente crecidos, que bastasen para cubrir todas las necesidades de los hogares de los trabajadores.

¡Bello ideal! ¡Hermosura, a que todos aspiramos para sacudir la crisis económica que nos corroe!

Acabar por medio del desenvolvimiento del trabajo con la miseria, con la dolorosa certeza que hoy tortura a casi todos los obreros españoles, de que el trabajo es verdugo y casi nuncu consuelo; con la esterilización de tantas voluntades en reposo que llegan a atrofiarse por falta de empleo, de tantas iniciativas muertas en flor por la carencia de medios donde desarrollarse, con el descontento que domina todas las clases populares, con la despoblación en masa de pueblos y regiones donde el hambre clavó su garra... ¡Hermoso ideal! ¡Santa aspiración!

Pero el invierno avanza y con su aliento helado, avanza también el descorazonamiento, el hambre, el estancamiento en los mismos procedimientos que caracteriza al comerciante, al agricultor, al inventor, al político, al industrial a todas o casi todas las fuerzas vivas españolas, triunfando

únicamente en esta recueta el agiotista, el acaparador sin conciencia, el usurero sin entrañas que se rien de leyes y ministros y hacen del hambre nacional escalón para encumbrarse, resorte para abarrotar sus cajas de oro, piedra de toque para hacerse dueños materiales de la nación.

Si, tenemos que exportar mucho, muchísimo, todo cuanto tengamos, y producir después más doblemente de lo que exportamos, hasta conseguir que nuestro comercio, nuestra industria, nuestra agricultura, tengan vida a próspera y propia y no se nutran con los desperdicios de las otras naciones; pero no se olvide aquella afirmación del insigne Costa, de que en España hay dos problemas a solucionar: el de la despensa y la escuela, y como la desproporción entre los jornales y los precios de las subsistencias es tan enorme hoy por hoy, no vemos solución a ese problema, y si las despensas se cierran, si los estómagos siguen caetos, mal podrán los cerebros producir, y las voluntades encauzar la vida nacional por amplios derroteros de hartura.

J. GIMENEZ ROSES.

AVISO

Se compra.—Un motor a gasolina de uno o dos caballos.

Díjase oferta. — Castiños 22 primero.

Dinero sobre hipotecas

se facilitan, grandes y pequeños capitales, reactiva absoluta.

R. Heredia.—S. Fernando letra E. 2.º izq. frente al Corral de Alhambra de 11 a 3 tarde.

Aviso al público

Se compra lana usada de colchones desde 1 a 2 pesetas kilo.—Zinc viejo a 50 cts. kilo.—Plomo viejo a 35 cts. kilo. Metal a 1 pta.—Cobre a 1'50.—También se compra toda clase de lana vieja a 30 cts. kilo.—Calle de Artilleros 17 (Baratillo)

NOTA OFICIOSA

Federación Gremial Española

Este Comité nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Hemos visitado al Ministro de Hacienda a quien entregamos notas detalladas respecto al encarecimiento de las subsistencias, corroborando cuantas manifestaciones habíamos hecho anteriormente al Sr. Bugallal, y encarecimos la necesidad de que el Gobierno prohiba la exportación, que es causa del acaparamiento, y, por tanto, de la carestía de los artículos de primera necesidad.

En nuestras notas exponíamos datos comparativos de precios de diversos artículos en 1913 1914 1915, y señalábamos el alza experimentada por muchos artículos al autorizarse la exportación, las oscilaciones en el precio cuando la exportación ha sido prohibida y el aumento experimentado cuando los acaparadores han creído conseguir permiso para exportar.

Con grave desconocimiento del problema, y sosteniendo peregrinas teorías, el Sr. Urzáiz se mostró partidario decidido de la exportación e importación, sin más limitaciones que las que estimara oportunas el Ministerio de Estado ante las exigencias de los Gobiernos extranjeros. Las razones es que funda el Ministerio su resolución son las siguientes: «Que ante el conflicto mundial, originado por la guerra, no hay razón para que España deje de sufrir las consecuencias propias de esas circunstancias de carácter general; que no es lógico privar al agricultor de una mayor remuneración en sus productos, ahora que se le ofrece ocasión propicia, y que, a pesar de que se exporte cuanto se quiera, no por ello dejaremos de estar surtidos para las exigencias del consumo nacional.»

Tales teorías pretendimos contrarrestar diciendo «que, no siendo nuestro suelo lo suficientemente productor, no era lógico que enviáramos al extranjero lo que necesitábamos para el propio consumo; que podría exportarse cuando el mercado nacional estuviera surtido; pero que no se podía sostener el criterio del Ministro, ya que daba lugar a que los que que acaparaban las mercancías, se negaran a vender en España a no ser a precios fabulosos, y teniendo nosotros medios para evitar la carestía de los alimentos en la proporción de otras naciones envueltas en el conflicto europeo, con tales procedimientos estaríamos en peores condiciones que aquéllas; que estimábamos justo que el agricultor se remunerara todo lo posible en sus productos; pe-

ro que no suca le precisamente esto, que actualmente la agricultura está atravesando grave crisis, que no se solucionará con la exportación, toda vez que no es agricultor el que se lucra, sino el acaparador; que contra lo que opina el Ministro, de concederse permiso para exportar sin limitación alguna, dentro de un par de meses nos encontraríamos sin las subsistencias necesarias.

El Sr. Urzáiz, sin atender a razones, dijo que esperaba que los hechos le demostraran su equivocación, y no admitió el concurso y solución que este organismo le ofrecía en la siguiente forma:

1.º Regamos al señor Ministro de Hacienda que se prohíba en absoluto la exportación de artículos de primera necesidad; entendiéndose por tales, no solo las subsistencias alimenticias que dejamos enumeradas, sino también las primeras materias para las industrias, ya que se da el caso de tener que paralizar sus trabajos muchas industrias por la escasez de esas primeras materias, que salen para el extranjero.

2.º No es cierto que esté surtido el mercado nacional, como lo prueban las grandes dificultades con que tropiezan los comerciantes detallistas para la adquisición de ciertas mercancías.

3.º La Federación Gremial Española está dispuesta a adquirir todas las mercancías que dicen tener almacenadas ciertos acaparadores sin encontrar medio de colocarlas en el mercado. La Federación pagará por esas mercancías el precio equitativo,

quedando el margen suficientemente remunerador para el productor.

4.º La Federación interesa que, si el Ministro lo estima oportuno, designe las personas que estime conveniente para que, en unión del Comité de este organismo, examinen las mercancías que se ofrezcan y fijen el precio equitativo. Con tales medidas se demostraría la escasez en el mercado, se evitaría el excesivo afán de lucro de los acaparadores, y se exportaría sólo aquello que no fuere preciso para las exigencias del consumo nacional.»

El Sr. Urzáiz observó que tenía criterio cerrado sobre el particular, y que sólo la experiencia de lo que sucediese le demostraría si estaba equivocado.

La Federación Gremial Española protesta enérgicamente de la actitud del Ministro de Hacienda, que estima lesiva para los intereses nacionales, y llama la atención del pequeño comercio, la pequeña industria y del consumidor en general, para que estén aperecidos y sepan en su día exigir responsabilidad los causantes del encarecimiento de las subsistencias y de la miseria de muchos hogares.

El presidente, Alejandro Fernández Moreno.—El secretario, José Ayats Surribas.»

Tiro Nacional

(Representación provincial de Alicante.) ESCUELA MILITAR. Queda abierta en la Secretaría de di-

cha Sociedad de 11 a 12 y de 19 a 20, todos los días laborables, la matrícula para los reclutas de servicio reducido y del cupo de instrucción (o sea excedentes de cupo de 1915) que deseen recibir instrucción militar que determina la Ley de reclutamiento vigente y Real decreto de 27 Septiembre de 1912.

Se hace presente a los señores que se inscriben que esta escuela tiene el mismo carácter oficial que los dependientes del Estado y, por consiguiente, los señores alumnos gozan de iguales beneficios.

Alicante 18 Enero 1916.—El Secretario, Eduardo Peiró.

SE VENDE un blanco acreditado en buena súa, con garrafas y demás enseres.—Razón en esta imprenta.

Se necesita Una buena sicitate en el taller mecánico de planchado, situado en la calle Sagrera 22.

Gran almacén de muebles DE BERNARDO CARRATALA

Muebles de todas clases y estilos, Mobiliarios de Arte.—Castaños 20 Alicante.

D. Juan Albert ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CONSULTA GENERAL: Aplicaciones de suero oxigenado en el reuma. Consulta de 9 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde. Gracia: Mates y Bibaca de 1 a 2.—Castalón, y bajo dormida.

70 Prop. Casa Mancoi Barcelona

Era preciso ser la señora de todo, hasta de los hombres.

Tal era su sueño dorado.

Al estallar la conspiración en el palacio imperial, Mesalina se hallaba en casa de una amiga, compañera suya de liviandades.

Dos jóvenes patriotas estaban con ellas departiendo en animado coloquio.

De pronto dejáronse oír atronadores gritos en la calle y gran estrépito de armas.

—¡Viva Claudio!

—¡Viva nuestro emperador!

Estos gritos llegaron distintamente a oídos de Mesalina.

Aquella mujer, nacida solo para la lubricidad, olvidó por un instante su pasión.

Desprendióse de los brazos de su amiga y corrió a la ventana.

Numerosísimo grupo de soldados pasaba por delante de ellas, llevando en ex hombre a un hombre.

Mesalina 71

Mesalina le reconoció en seguida, Era su marido. Era Claudio. ¡Ya era emperatriz! Ya se había realizado la predilección de la vieja Trifenia.



El primer día de el capítulo... que Claudio había logrado... en las letras... Claudio en efecto... y de griego... Tiranían entre los... de los Caracalagos... los libros... mentar los amores de la historia... Tiro, además de añadir... de tres letras que según opinión de Quintiliano, faltaban en el...

Las Plagas del Campo

(Continuación)

Pulgón lanigero--Schizoneura lanigera

El otro insecto que sigue en importancia atacando a estos manzanos es el llamado Pulgón-lanigero, que es bajo su forma aptera de 2.5 mm. de longitud por 1.5 ancho piriforme y siendo la parte posterior más ancha; su color es bruno castaño y tiene por la superficie de su cuerpo pequeñas prominencias o tubérculos 4 por anillo y largos filamentos algodonosos de un blanco-azul, los cuales van endureciéndose y llegan a envolver completamente el cuerpo del pulgón con esa especie de plumón algodonoso.

Este peligroso pulgón, originario de América, es un enemigo temible para los manzanos. Invade desde luego las ramas jóvenes colocándose en su cara inferior al abrigo de las lluvias, sol y viento. En primavera se nota sobre las partes atacadas el plumón o vello blanco característico de la presencia del insecto que se hace cada vez más abundante; por otro lado, las picaduras hechas en la corteza determinan sobre las ramas hinchamientos, nudosidades que aumentan y acaban por formar verdaderos tumores o chancros producidos por la hipertrofia del parenquima; bajo la influencia de este crecimiento interno, la corteza se desgarrará y una fisura ancha deja libre el acceso a los pulgones que hunden su cabeza en estas tuberosidades llenas de jugo; la savia del árbol es así chupada sin descanso y las ramas superiores a

los chancros perecen pronto. Al fin del otoño, los pulgones que se han reproducido durante el buen tiempo abundantemente por partenogénesis descienden a fijarse sobre las raíces; hay entonces apareamiento y fecundación, poniendo las hembras luego los huevos de invierno que darán nacimiento en la primavera a nuevas generaciones de pulgones. Durante el período invernal no se ve materia algodonosa sobre los manzanos.

Conforme las colonias adquieren más importancia, los pulgones van invadiendo las ramas de más edad, luego el tronco y hasta las raíces donde producen alteraciones como en las partes aéreas; los destrozos se agravan y en las úlceras se desarrolla otro parásito de naturaleza vegetal «Nestria-ditisima» para acabar con el árbol.

Lo mismo que para todas estas plagas, los tratamientos otoño-invernales son los más eficaces y además se pueden aplicar dosis insecticidas más reconcentradas sin perjudicar en esta época los árboles. Además se pueden destruir los machos y hembras en el momento del apareamiento y suprimir de este modo la postura de huevos de invierno.

La poda se llevará con mucho cuidado, cortando y separando el mayor número posible de ramas atacadas; se rascarán todas las cortezas secas del tronco y ramas, quemando todos esos despojos. Luego se embadurnará enérgicamente con solución insecticida reconcentrada por medio de una brocha fuerte todas las heridas. También se descubrirán las raíces y

se aplicará el mismo procedimiento si se hallan infestadas.

Para el lavado conviene una solución de 100 litros de agua y 30 kilos de sulfato de hierro, utilizándose también las fórmulas de Riley (petróleo-jabonosa) y la jabonosa-nicociana.

Para antes de la movida del árbol es muy recomendable el pintado de una franja de unos 15 centímetros de ancho sobre el tronco con ligas o como la Tanglefoot, que impidan el acceso de los insectos de las raíces a la copa del árbol.

La manera especial de ser de los causantes de estas plagas, obliga a una acción común colectiva y persistente que no es del caso ponderar, pues debidamente la encarece y obliga la Ley de 21 de Mayo de 1908 para la extinción de las Plagas del campo y Defensa contra las mismas; el esfuerzo individual, si npre útil, no lo es tanto ni recompensa, como no vaya la mancomunidad de los arboricultores de una localidad con su esfuerzo vital.

Episodios de la guerra europea

De esta popularísima obra que edita la importante casa Alberto Martín, de Barcelona, han llegado a nuestra redacción los cuadernos 41 y 42.

En nada desmerecen estos cuadernos de los hasta hoy publicados. Está compuesto el 41 de diez y seis páginas profusamente ilustradas y una lámina de veinticuatro el 42. En ellos traza el autor, el notable periodista D. Julián Pérez Carrasco, con la

maestría a que nos tiene acostumbrados, los motivos que decidieron a Japón a intervenir en la lucha, describiendo minuciosamente los datos histórico-geográficos de este imperio.

Recomendamos la adquisición de esta obra a nuestros lectores con la seguridad de que tanto por la modestidad de su precio (25 céntimos en adorno) como por su magnífica presentación, no quedarán defraudadas sus esperanzas.

Hállase de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor D. Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Europa en guerra

LO QUE CUESTA LA GUERRA

Dice el economista Alfredo Neymarck que los gastos de Alemania pasan de 90 millones de francos por día, ó sea 2.700 millones por mes, y pronto llegarán a 100 millones diarios a causa de los adelantos que Alemania se ve obligada a hacer a Turquía y Bulgaria.

Los gastos de Francia están evaluados en 2.505 millones mensuales; los de Inglaterra, en 3.000 millones; los de Rusia, en 2.000, y los de Italia, hasta el 31 de Octubre del año último, en 3.806 millones.

Si la guerra terminase en Julio próximo costaría aproximadamente 360.000 millones.

Los empréstitos de guerra se elevaban a fin de Octubre a 122.000 millones, de los cuales corresponden a los aliados 73.293 millones y a los alemanes 49.111 millones.

Enfermos del estómago

No desapereja de obtener vuestra curación, sin usar antes los DISCOS DE TRIDIGESTINA del Doctor Aguió, preparada con los fermentos puros que forman parte del aparato digestivo y comprobados por reputados facultativos.

De venta: Farmacia del autor, Meyer 51, Alicante. Se remiten por correo certificado, mandando 4 pesetas 50 cént. por giro postal.

SE VENDE

un artístico cuadro, representando una alegoría turca, el cual se halla expuesto en los escaparates de la «La Ceiba».

Darán razón en el mismo establecimiento o en la Administración de nuestro periódico.

Academia de Hacienda Próxima convocatoria

Calderón de la Barca, 17, 2.º
Detalles, textos y apuntes, para la más completa preparación.

Imp. Hijos de J. Carola
Plaza de San Agustín, 1.º - Alicante



Mesalina 69

A la mañana siguiente, Marcelo iba a engrosar las filas de los gladiadores.

Desde aquel día, Claudio no volvió a entrometerse en los asuntos de su mujer.

Tomaba sencillamente lo que a ella le acomodaba concederle, sin pedir más, sin quejarse de nada.

Y la esposa seguía llevando una vida cada vez más independiente.

Cuando llegó el día en que por un azar se vió su marido elevado al poder supremo, Mesalina se había hecho ya célebre por sus liviandades.

Contentábase, empero, en un círculo muy limitado y tomaba todas las precauciones imaginables para no ser descubierta.

La vieja Trifenia había asegurado que Claudio sería emperador.

Era preciso subir con él al Capitolio.

Era preciso gobernar con él,

VII

Llevamos dicho en el capítulo II, que Claudio había logrado sobresalir en las letras.

Escribió en efecto, varias obras en latín, y en griego.

Figuraban entre ellas los «Anales de los Cartagineses» y de los «Etruscos», dos libros cuya pérdida lamentan los amantes de la historia.

Trató, además, de añadir al alfabeto tres letras que, según opinión de Quintiliano, faltaban en él.